

Procvičování vyjmenovaných slov.

- 1) Světly b _ t, sklizeň ob _ lí, rezavý hřeb _ k, vánoční ob _ čej, b _ strý potůček, hovězí do b _ tek, b _ lý králík, zralý ryb _ z, naše bab _ čka, nový náb _ tek, výhodná nab _ dka, děti se sb _ haly, neb _ j psa, léčivá b _ lina, vyb _ ravý v jídle, ub _ ral se domů, hnědá kob _ la, vyb _ lená kuchyň, nerozb _ tné sklo, rozzuřený b _ k, hlučná sb _ ječka, B _ lá hora, mořské vlnob _ tí, čilá ryb _ čka.
- 2) Sl _ ším hudbu, silný l _ ják, rozl _ té mléko, větrný ml _ n, patentní kl _ č, hřmí a bl _ ská se, čistý l _ meček, pol _ kej opatrně, bl _ zko lesa, sváteční úkl _ d, čas rychle pl _ ne, nevl _ dný člověk, L _ sá hora, ničím nepl _ tvej, l _ ška je chytrá, poraněné l _ ýtko, mechy a l _ šejníky, podzimní pl _ skanice, taška z l _ ka, stará l _ pa, sl _ bená odměna, zlomená l _ že, l _ skové oříšky, ml _ t obilí, růžová l _ čka, voda špl _ chá.
- 3) M _ je nádobí, škodlivý hm _ z, čerstvá om _ tka, smutná m _ nulost, veselá m _ sl, hlem _ ždí domeček, zam _ chej si čaj, kytice jasm _ nu, bílé m _ ši, nebezpečný sm _ k, m _ le se usm _ vá, lehounké chm _ ří, modrý m _ ček, osm _ čka vyhrává, m _ líš se, musíme zam _ kat vrátka, přišel M _ rek, nic špatného si nem _ sli, m _ rný deštík, malá M _ luška, m _ nistr školství, m _ ještě chvilku počkáme, veselá m _ sl, neum _ té ruce, um _ š tančit?
- 4) Kočka lůže mlýko z misky. Ve mlíně hospodařil starý mlynář. Léčivé biliny. Zbiněk je neobičejně bistrý chlapec. Krupobití zničilo úrodu. Býlá kočička se vyhřívá na slunci. Kotě se rádo lýsá. Bilo slišet hřmění. Umij si obličej mýdlem. K lidem buď vždy mylí. Veselé velykonoční svátky.

- Úkoly:** 1) Cvičení 1,2,3 přepiš do sešitu z českého jazyka a doplň i/y.
2) Cvičení 4 si pečlivě přečti. Oprav chyby a slova kde byla chyba napiš do sešitu správně.
3) Velikonoce- na další stránce jsem Vám připravila povídání o velikonocích. Pozorně si přečtete a zamyslete se zda nějakou z tradic dodržujete i doma. Až se zase setkáme ve škole určitě si o tom popovídáme.
(povídání si vytiskněte, nalepte do sešitu a nakreslete co Vás napadne když se řekne budou „Velikonoce“)

Velikonoce

Velikonoce jsou každoročně v jiném termínu – proto mají označení „pohyblivé“ svátky. Přesto je v této pohyblivosti určitá pravidelnost. Hod Boží velikonoční vždy připadá na první neděli po prvním jarním úplňku. Svátky tedy mohou být už v předposledním březnovém týdnu nebo až po polovině dubna.

Výzdoba

Důležitou součástí svátků jara je výzdoba. S jarním příchodem chceme přivítat znovuzrození sil a radostné očekávání, a tak bychom neměli zapomenout trochu vyzdobit náš domov. Ať už zvolíte proutky vrby, mašle, kraslice nebo jarní kvítka, vše by mělo symbolizovat jaro.

Už v historii lidé vítali jaro výzdobou, vysypávali ornamenty na zápraží pomocí hrnku či květináče a písku či vody nebo zdobili okna květinovými vzory s pomocí seříznutého mýdla – takto se zdobily vlnovkami a spirálami průjezdy a zápraží venkovských stavení o velikonočních a svatodušních svátcích nebo na dožínky a posvícení.

V předvelikonočním týdnu má každý den své vlastní pojmenování.

První den předvelikonočního týdne bývá pojmenován jako Modré pondělí, po něm následuje Šedivé úterý. Neveselé barvy patrně symbolizovaly nadcházející utrpení, kterým procházel Ježíš před svou popravou. Známější jsou názvy dalších dnů v týdnu: Škaredá středa, Zelený čtvrtek, Velký pátek a Hod Boží velikonoční. Po něm následuje druhý svátek, kterým je Velikonoční pondělí

Velikonoční tradice

Beránek a zajíček

Jen těžko si dovedeme představit Velikonoce bez velikonočního beránka. Ten symbolizuje v židovské tradici Izrael jako Boží stádo, které vede Hospodin. V křesťanství je beránek symbolem Ježíše Krista, protože byl obětním beránkem za spásu světa. Z historických pramenů se jen těžko dozvídáme, zda šlo o maso, nebo pečivo. Dnes velikonočního beránka pečeme a zdobíme mašlí a podle historických tradic by měl zdobit každý velikonoční stůl.

Zajíčka si dnes můžeme také upéct, častěji ho používáme jako dekoraci. Zajíček, neboli takzvaný ostrházi, pochází z Německa a k nám se dostal počátkem 20. století. Zajíc je symbolem plodnosti, života a štěstí. Velikonočního zajíčka najdeme v Bibli, kde symbolizoval vše chudé, skromné a pokorné. Býval znázorňován jako bílý zajíc u nohou Panny Marie – symbol vítězství čistoty nad tělesným pokušením.

Velikonoční kraslice

Ze jména pohanské bohyně plodnosti Eostre vzniklo anglické označení Velikonoc – Easter. Podle legendy bohyně proměnila ptáčka, který umrzl ve vánici, v zajíce. On pak z vděčnosti každé jaro kladl vejce jako pták. Proto je vajíčko symbolem života, plodnosti a vděku. Zdobená vejce se pak používala při jarních obřadech, při narozeních, svatbách a pohřbech. Kultovním smyslem nemělo být darování, ale požití jejich obsahu, proto se zdobila od nepaměti vařená. Zvyk jíst vajíčka na Velikonoce souvisí s velkým půstem, při kterém se nesměla jíst ani vejce, a proto lidé netrpělivě čekali, až postní doba skončí.

Pomlázka

Pomlázka vyrobená z mladých vrbových proutků měla ženám předat mládí a sílu. Pánové a chlupci si měli plést z proutků pomlázku a ženy se tímto proutkem měly nechat vyšlehat, aby omládlly a zkrásněly. Pro každou ženu to v minulých letech byla čest a staré panny (ženy nad 25 let, svobodné a neprovdané) měly naději, že nakonec najdou svého vyvoleného. Vajíčko jako odměna za omlazení znamená symbol života a vzkříšení.

Mazanec

Pokud se vám nechce péct beránka, můžete vyzkoušet mazanec. Zadělává se na Bílou sobotu dělá se ze stejného těsta jako vánočka. Co ale možná nevíte, je, že kdysi mazanec nebyl sladký. Připravoval se ze strouhaného sýra a většího množství vajec. V jiných koutech naší země se nesladké variantě říkalo baba, babůvka, plecovník, šoldr nebo svěceník.

Jidášky

Na Zelený čtvrtek hospodyně pekly jidáše – zvláště tvarované pečivo z kynutého těsta, jako připomínku na apoštola Jidáše, který zradil Krista. Pokud nemáte chuť péct mazanec, zkuste jidášky nebo malé mazance – briošky. Obojí je pečivo z bílé mouky a medu ve tvaru válečku symbolizující provaz, na kterém se podle křesťanského výkladu Jidáš oběsil. Lidový výklad vypráví, že hospodyním bylo líto zbytků těsta, a tak dětem pekly malé figurky a zvířátka pro potěšení.

Hledání pokladů

Na Velký pátek by vedle velkého půstu měla přetrvávat tradice hledání pokladů. Říká se, že pokud jsme něco ztratili, tak to na Velký pátek zaručeně najdeme, a k tomu ještě něco navíc. Poklad, který najdeme, by měl mít podobu něčeho drahého pro potěšení ducha i mysli nebo něčeho milého jen tak pro radost.



Krásné velikonoce